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人教 A 版数学课本优质习题总结训练——选择性必修三

P11

1．乘积    1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5a a a b b b c c c c c        展开后共有多少项？

P12

2．在国庆长假期间，要从 7 人中选若干人在 7 天假期值班(每天只需 1 人值班)，不出现同一人连续值班 2 天，有多

少种可能的安排方法？

3．2160 有多少个不同的正因数？

P26

4．学校要安排一场文艺晚会的11个节目的演出顺序.除第1个节目和最后1个节目已确定外， 4个音乐节目要求排在

第 2,5,7,10的位置，3个舞蹈节目要求排在第3,6,9的位置， 2个曲艺节目要求排在第 4,8的位置，有多少种不同的

排法？

P27

5．(1)从 0，2，4，6 中任取 3 个数字，从 1，3，5 中任取 2 个数字，一共可以组成多少个没有重复数字的五位数？

(2)由数字 0，1，2，3，4，5，6 可以组成多少个没有重复数字，并且比 5000000 大的正整数.

6．从 5 名男生和 4 名女生中选出 4 人去参加一项创新大赛.

(1)如果 4 人中男生女生各选 2 人，那么有多少种选法？

(2)如果男生中的甲和女生中的乙必须在内，那么有多少种选法？

(3)如果男生中的甲和女生中的乙至少要有 1 人在内，那么有多少种选法？

(4)如果 4 人中必须既有男生又有女生，那么有多少种选法？

7．一个宿舍的 6 名同学被邀请参加一个晚会.

(1)如果必须有人去，去几个人自行决定，有多少种不同的去法？

(2)如果其中甲和乙两位同学要么都去，要么都不去，有多少种去法？

8．如图，现要用 5 种不同的颜色对某市的 4 个区县地图进行着色，要求有公共边的两个地区不能用同一种颜色，

共有几种不同的着色方法？
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P28

9．甲、乙、丙、丁、戊共 5 名同学进行劳动技术比赛，决出第 1 名到第 5 名的名次.甲和乙去询问成绩，回答者对

甲说：“很遗憾，你和乙都没有得到冠军”对乙说：“你当然不会是最差的”从这两个回答分析，5 人的名次排列可能

有多少种不同情况？

P31

10．(x-1)10的展开式中含 x5的项的系数是(    )

A．
6
10C B． 6

10C C． 5
10C D．

5
10C

11．在 ( 1)( 2)( 3)( 4)( 5)x x x x x     的展开式中，含 4x 的项的系数是        .

P34

12．填空题
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13．证明：(1)
21 n

x
x

  
 

的展开式中常数项是
1 3 5 (2 1)( 2)

!
n n

n
   

 ；

(2) 2(1 ) nx 的展开式的中间一项是
1 3 5 (2 1) (2 )

!
nn x

n
   

.

14．用二项式定理证明：(1)(n+1)n-1 能被 n2整除；(2)9910-1 能被 1000 整除.

15．求证：
1 1 2 2 1 12 2 2 ( 1) 2 ( 1) 1n n n n n n
n n nC C C             .

P37

16．正十二边形的对角线的条数是        ；

P38

17．已知
1
1 21n

nC 
  ，那么 n          ；

18．某班一天上午有 4 节课，下午有 2 节课，现要安排该班一天中语文、数学、政治、英语、体育、艺术 6 堂课的

课程表，要求数学课排在上午，体育课排在下午，不同排法种数是        ；

19．以正方体的顶点为顶点的三棱锥的个数是        ；

20．(1)平面内有 n 条直线，其中没有两条平行，也没有三条交于一点，共有多少个交点？

(2)空间有 n 个平面，其中没有两个互相平行，也没有三个交于一条直线，共有多少条交线？

21．(1)求(1-2x)5(1+3x)4的展开式中按 x 的升幂排列的第 3 项；

(2)求
1819

3
x

x
  
 

的展开式的常数项；
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(3)已知(1+ x)n的展开式中第 9 项、第 10 项、第 11 项的二项式系数成等差数列，求 n；

(4)求(1+x+x2)(1-x)10的展开式中 x4的系数；

(5)求(x2+x+y)5的展开式中 x5y2的系数．

22．用二项式定理证明 5555+9 能被 8 整除．(提示：5555+9=(56-1)55+9．)

23．(1)平面内有两组平行线，一组有 m 条，另一组有 n 条，这两组平行线相交，可以构成多少个平行四边形？

(2)空间有三组平行平面，第一组有 m 个，第二组有 n 个，第三组有 l 个，不同两组的平面都相交，且交线不都平行，

可以构成多少个平行六面体？

24．某种产品的加工需要经过 5 道工序．

(1)如果其中某道工序不能放在最后，那么有多少种加工顺序？

(2)如果其中某 2 道工序既不能放在最前，也不能放在最后，那么有多少种加工顺序？

(3)如果其中某 2 道工序必须相邻，那么有多少种加工顺序？

(4)如果其中某 2 道工序不能相邻，那么有多少种加工顺序？

25．在(1+x)3+(1+x)4+…+(1+x)n+2的展开式中，含 x2项的系数是多少？

P48

26．设 A B ，且 ( ) 0.3P A  ， ( ) 0.6P B  .根据事件包含关系的意义及条件概率的意义，直接写出 ( )P B A∣  和 ( )P A B∣

的值再由条件概率公式进行验证.

P52

27．两批同种规格的产品，第一批占 40%，次品率为 5%；第二批占 60%，次品率为 4%.将两批产品混合，从混合

产品中任取 1 件.

(1)求这件产品是合格品的概率；(2)已知取到的是合格品，求它取自第一批产品的概率.

28．甲、乙两人同时向一目标射击，已知甲命中目标的概率为 0.6，乙命中目标的概率为 0.5.已知目标至少被命中 1

次，求甲命中目标的概率.

P53

29．已知 ( ) 0P A  ， ( ) 0P B  ， ( ) ( )P B A P B∣ ，证明： ( ) ( )P A B P A∣ .

P61

30．老师要从 10 篇课文中随机抽 3 篇不同的课文让同学背诵，规定至少要背出其中 2 篇才能及格．某位同学只能

背诵其中的 6 篇，求(1)抽到他能背诵的课文的数量的分布列；(2)他能及格的概率

31．某种资格证考试，每位考生一年内最多有 3 次考试机会．一旦某次考试通过，便可领取资格证书．不再参加以

后的考试，否则就继续参加考试，直到用完 3 次机会．李明决定参加考试，如果他每次参加考试通过的概率依次为

0.6，0.7，0.8，且每次考试是否通过相互独立，试求：

(1)李明在一年内参加考试次数 X 的分布列；(2)李明在一年内领到资格证书的概率．

P66
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32．已知随机变量 X 的分布列为：

X 1 2 3 4 5

P 0.1 0.3 0.4 0.1 0.1

(1)求 ( )E X ；(2)求 (3 2)E X  ．

P70

33．已知随机变量 X 的分布列为：

X 1 2 3 4

P 0.2 0.3 0.4 0.1

求 ( )D X 和 (2 7)X  ．

34．若随机变量 X 满足 ( ) 1P X c  ，其中 c 为常数，求 ( )D X ．

P71

35．随机变量 X 的分布列为 ( 0) 0.2P X   ， ( 1)P X a  ， ( 2)P X b  ，若 ( ) 1E X  ，求 a 和 b．

36．设 ( )E X  ，a 是不等于 的常数，探究 X 相对于 的偏离程度与 X 相对于 a 的偏离程度

的大小，并说明结论的意义．

P74

37．如图是一块高尔顿板的示意图．在一块木板上钉着若干排相互平行但相互错开的圆柱形小

木钉，小木钉之间留有适当的空隙作为通道，前面挡有一块玻璃．将小球从顶端放入，小球下

落的过程中，每次碰到小木钉后都等可能地向左或向右落下，最后落入底部的格子中.格子从左到右分别编号为 0，

1，2，…，10，用 X 表示小球最后落入格子的号码，求 X 的分布列.

P80

38．抛掷一枚骰子，当出现 5 点或 6 点时，就说这次试验成功，求在 30 次试验中成功次数 X 的均值和方差.

P81

39．如图，一个质点在随机外力的作用下，从原点 0 出发，每隔 1s 等可能地向左或向右移动一个单位，共移动 6

次.求下列事件的概率.

(1)质点回到原点；(2)质点位于 4 的位置.

40．一个车间有 3 台车床，它们各自独立工作.设同时发生故障的车床数为 X，在下列两种情形下分别求 X 的分布列.

(1)假设这 3 台车床型号相同，它们发生故障的概率都是 20%；

(2)这 3 台车床中有 A 型号 2 台，B 型号 1 台，A 型车床发生故障的概率为 10%，B 型车床发生故障的概率为 20%.

P82
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关注一下阅读材料

P87

41．设随机变量 ~ (0,1)X N ，则 X 的密度函数为        ，  0P X           ，  1P X           ，

 1P X           ， ( 1)P X           ．(精确到 0.0001．)

P90

42．已知离散型随机变量 X 的分布列如下表所示：

X 0 1 2

P 0.36 1 2q 2q

求：(1)常数 q 的值；(2) ( )E X 和 ( )D X ．

P91

43．已知随机变量 X 取可能的值 1，2，…，n 是等可能的，且 ( ) 10E X  ，求 n 的值．

44．已知每门大炮击中目标的概率都是 0.3，现存 n 门大炮同时对某一目标各射击一次．

(1)当 10n  时，求恰好击中目标 3 次的概率(精确到 0.001)；

(2)如果使目标至少被击中一次的概率超过 95%，至少需要多少门大炮？

45．一份某种意外伤害保险费为 20 元，保险金额为 50 万元．某城市的一家保险公司一年能销售 10 万份保单，而

需要赔付的概率为 510 ．利用计算工具求(精确到 0.0001)：

(1)这家保险公司亏本的概率；(2)这家保险公司一年内获利不少于 100 万元的概率．

46．甲、乙、丙三人相互做传球训练，第 1 次由甲将球传出，每次传球时，传球者都等可能地将球传给另外两个人

中的任何一人，求 n 次传球后球在甲手中的概率．

47．某单位有 10000 名职工，想通过验血的方法筛查乙肝病毒携带者．假设携带病毒的人占 5%，如果对每个人的

血样逐一化验，就需要化验 10000 次.统计专家提出了一种化验方法：随机地按 5 人一组分组，然后将各组 5 个人的

血样混合再化验．如果混合血样呈阴性，说明这 5 个人全部阴性；如果混合血样呈阳性，说明其中至少有一人的血

样呈阳性，就需要对每个人再分别化验一次．

(1)按照这种化验方法能减少化验次数吗？

(2)如果携带病毒的人只占 2%，按照 k 个人一组，k 取多大时化验次数最少？

P104

48．某地区的环境条件适合天鹅栖息繁衍．有人发现了一个有趣的现象，该地区有 5 个村庄，其中 3 个村庄附近栖

息的天鹅较多，婴儿出生率也较高；2 个村庄附近栖息的天鹅较少，婴儿的出生率也较低．有人认为婴儿出生率和

天鹅数之间存在相关关系，并得出一个结论：天鹅能够带来孩子，你同意这个结论吗？为什么？

P113
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49．经验表明，一般树的胸径(树的主干在地面以上 1.3m 处的直径)越大，树就越高．由于测量树高比测量胸径困难，

因此研究人员希望由胸径预测树高．在研究树高与胸径之间的关系时，某林场收集了某种树的一些数据，试根据这

些数据建立树高关于胸径的线性回归方程．

编号 1 2 3 4 5 6

胸径/ cm 18.1 20.1 22.2 24.4 26.0 28.3

树高/m 18.8 19.2 21.0 21.0 22.1 22.1

编号 7 8 9 10 11 12

胸径/ cm 29.6 32.4 33.7 35.7 38.3 40.2

树高/m 22.4 22.6 23.0 24.3； 23.9 24.7

P118

注意决定系数 R2

P120

50．如果散点图中所有的散点都落在一条斜率为非 0 的直线上，请回答下列问题：

(1)解释变量和响应变量的关系是什么？(2) 2R 是多少？

P136

51．

单位：人

数学成绩

学校

不优秀(Y=0) 优秀(Y=1) 
合计

甲校(X=0) 33 10 43

乙校(X=1) 38 7 45

合计 71 17 88

对列联表中的数据，依据 0.1  的独立性检验，我们已经知道独立性检验的结论是学校和成绩无关．如果表中所有

数据都扩大为原来的10倍，在相同的检验标准下，再用独立性检

验推断学校和数学成绩之间的关联性，结论还一样吗？请你试着

解释其中的原因．

附：临界值表：
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 0.1 0.05 0.01 0.005 0.001

x 2.706 3.841 6.635 7.879 10.828

P139

52．对于变量Y和变量x的成对样本观测数据，用一元线性回归模型 2( ) 0, ( )
Y bx a e
E e D e 

  
  

得到经验回归模型 ˆˆ ˆy bx a  ，

对应的残差如下图所示，模型误差(    )

A．满足一元线性回归模型的所有假设

B．不满足一元线性回归模型的 E(e)=0 的假设

C．不满足一元线性回归模型的 D(e)=σ2假设

D．不满足一元线性回归模型的 E(e)=0 和 D(e)=σ2的假设

53．根据分类变量 x 与 y 的观测数据，计算得到 2 2.974  .依据 0.05  的独立性检验，结论为(    ).

 0.1 0.05 0.01 0.005 0.001

x 2.706 3.841 6.635 7.897 10.828

A．变量 x 与 y 不独立 B．变量 x 与 y 不独立，这个结论犯错误的概率不超过 0.05

C．变量 x 与 y 独立 D．变量 x 与 y 独立，这个结论犯错误的概率不超过 0.05

-选择性必修三结束-
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人教 A 版数学课本优质习题总结训练——选择性必修三

参考答案：

1．45 项

【分析】由多项式的乘法法则结合分步乘法计数原理即可得解.

【详解】根据多项式的乘法法则，    1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5a a a b b b c c c c c        展开后每一项均是从

     1 2 3 1 2 3 1 2 3 4 5a a a b b b c c c c c       ， ， 中各取 1 项相乘得到，

所以展开后的项数为3 3 5=45  项.
2．326592 种

【分析】分析出每天的选法数，结合分步乘法计数原理即可得解.
【详解】第一天，每个人均可选，有 7 种选法；

从第二天至第七天，选出的人只需与前一天不同即可，均有 6 种选法；

所以符合题意的安排方法共有7 6 6 6 6 6 6=326592      种.
3．40

【分析】对 2160 分解因数，转化 2160 的正因数  =2 5 3 , , ,r s tp r s t N   ，结合参数的取值及分步乘法计数原理即

可得解.

【详解】由题意， 4 32160=2 5 3  ，则 2160 的正因数  =2 5 3 , , ,r s tp r s t N   ，

因为 r 可取 0，1，2，3，4； s可取 0，1； t 可取 0，1，2，3；
所以 2160 有5 2 4 40   个不同的正因数.
4． 288 .
【分析】根据分步乘法计数原理以及排列数的思想计算出不同排法的种数.

【详解】第一步排音乐节目：有
4
4A 种排法；第二步排舞蹈节目：有

3
3A 种排法；第三步排曲艺节目：有

2
2A 种排法；

所以共有
4 3 2
4 3 2 288A A A  种排法.

5．(1)1224；(2)1440.
【分析】(1)分别得到从 0，2，4，6 中任取 3 个数字和从 1，3，5 中任取 2 个数字的种数，然后全排列，再减去首

位是零种数即可；

(2)由比 5000000 大，则必须是七位数，且首位是 5 或 6 求解；

【详解】(1)从 0，2，4，6 中任取 3 个数字有
3

4C 种，从 1，3，5 中任取 2 个数字有
2

3C 种，

五个数全排列有
3 2 5

54 3C C A 种，其中首位是零的有
2 2 4

43 3C C A 种，

所以一共可组成
3 2 2 25 4

5 44 3 3 3 1224C C C CA A  个没有重复数字的五位数；

(2)若比 5000000 大，则有七位数，且首位是 5 或 6，

所以由数字 0，1，2，3，4，5，6 可以组成
1 6

62 1440C A  个没有重复数字，并且比 5000000 大的正整数.

6．(1)60；(2)21；(3)91；(4)120
【分析】(1)根据要求直接选取即可；

(2)在剩下的 7 人中任选 2 人即可；

(3)包含两种情况，第一种甲和乙都在内，第二种情况，甲乙选 1 人；

(4)从所有 9 人中选 4 人，去掉只有男生和只有女生的情况.

【详解】(1)如果 4 人中男生女生各选 2 人，有
2 2
5 4 60C C  种选法；
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(2)如果男生中的甲和女生中的乙必须在内，则在剩下的 7 人中任选 2 人，有
2
7 21C  种选法；

(3)如果男生中的甲和女生中的乙至少要有 1 人在内，包含两种情况，第一种甲和乙都在内的选法有
2
7 21C  种，第

二种情况，甲乙选 1 人，有
1 3
2 7 70C C  种选法，

则如果男生中的甲和女生中的乙至少要有 1 人在内，共有 21 70 91  种选法；

(4)如果 4 人中必须既有男生又有女生，先从所有 9 人中选 4 人，去掉只有男生和只有女生的情况，故有

4 4 4
9 4 5 120C C C   种选法.

7．(1)63；(2)31
【分析】(1)对于去几人进行分类讨论，最后根据加法计数原理求解即可；(2)对甲和乙两位同学要么都去，要么都不

去进行分类讨论，分别计算去法种数，最后相加即可.
【详解】(1)一个宿舍的 6 名同学被邀请参加一个晚会，

去 1 人时，有
1
6 6C  种去法；去 2 人时，有

2
6 15C  种去法；

去 3 人时，有
3
6 20C  种去法；去 4 人时，有

4
6 15C  种去法；

去 5 人时，有
5
6 6C  种去法；去 6 人时，有

6
6 1C  种去法；

根据分类计数原理得：共有
1 2 3 4 5 6
6 6 6 6 6 6 63C C C C C C      种去法；

(2)当甲和乙两位同学都去，则至少要去 2 人，

则有
0 1 2 3 4 4
4 4 4 4 4 2 16C C C C C      种去法；

当甲和乙两位同学都不去，则有
1 2 3 4
4 4 4 4 15C C C C    种去法；

根据分类计数原理得：共有16 15 31  种去法；

8．180
【分析】先排 I，II，III 最后排 IV，由此求得不同着色方法数．

【详解】先排 I，II，III 共有
3
5 5 4 3 60A     种，IV 有

1
3 3C  种

不同的着色方法数有60 3 180  种．

9．54
【分析】根据题意，分 2 种情况讨论：①、甲是最后一名，则乙可以为第二、三、四名，剩下的三人安排在其他三

个名次，②、甲不是最后一名，甲乙需要排在第二、三、四名，剩下的三人安排在其他三个名次，由加法原理计算

可得答案．

【详解】根据题意，甲乙都没有得到冠军，而乙不是最后一名，

分 2 种情况讨论：

①、甲是最后一名，则乙可以为第二、三、四名，即乙有 3 种情况，

剩下的三人安排在其他三个名次，有
3
3 6A  种情况，

此时有 1863  种名次排列情况；

②、甲不是最后一名，甲乙需要排在第二、三、四名，有
2
3 6A  种情况，

剩下的三人安排在其他三个名次，有
3
3 6A  种情况，
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此时有6 6 36  种名次排列情况；

则一共有36 18 54  种不同的名次情况，

故 5 人的名次排列可能有 54 种不同情况．

10．D
【分析】求出展开式的通项，令 x 的指数为 5 即可求出.

【详解】  101x  的展开式通项为  10
1 10 1 rr r

rT C x 
     ，

令10 5 r ，可得 = 5r ，所以展开式中含 5x 的项的系数是
5
10C .

故选：D.
11．-15.
【分析】在 ( 1)( 2)( 3)( 4)( 5)x x x x x     的展开式中含 4x 的项即从 5 个因式中取 4 个 x ，1 个常数即可写出含 4x
的项，则可得到答案.
【详解】在 ( 1)( 2)( 3)( 4)( 5)x x x x x     的展开式中含 4x 的项即从 5 个因式中取 4 个 x ，1 个常数,
所以含 4x 的项为 4 4 4 4 4 45 4 3 2 15x x x x x x       .
所以展开式中，含 4x 的项的系数是-15.

12．     1024     1
2

【分析】根据组合数的性质计算即可.

【详解】(1)由组合数的性质可得
1 3 5 11 10
11 11 11 11 2 1024C C C C     ；

(2)由组合数的性质知， 0 1 2 2n n
n n n nC C C C    ，

10 1 2 1
1 1 1 1 2n

n n n n
nC C C C 

 


     ，

所以
0 1 2

0 1 2 1 1
1 1 1 1

2 1
2 2

n n
n n n n

n n
n n n n

C C C C
C C C C  

   

  
 

  
.

故答案为：1024； 1
2

13．(1)证明见解析；(2)证明见解析.
【分析】(1)先写出展开式的通项公式并确定出常数项，然后将组合数改写为阶乘的形式并化简，由此完成证明；

(2)先写出展开式的通项公式并确定出中间项，然后将组合数改写为阶乘的形式并化简，由此完成证明.

【详解】(1)展开式的通项为  2 2 2
2 2

1 1
r

rr n r r n r
n nC x C x

x
         

 
，

令 n r ，所以常数项为   21 n n
nC  ，

又      
        

2

2 4 6 ... 2 1 3 5 ... 2 12 !
1 1 1

2 ! ! ! !
n n nn

n

n nn
C

n n n n n
         

       
  

           2 1 2 3 ... 1 3 5 ... 2 1 ! 1 3 5 ... 2 1
1 2

! ! ! !

n
n nn n n n

n n n n
               

     
 

   1 3 5 ... 2 1
2

!
n n

n
    

   ，

所以
21 n

x
x

  
 

的展开式中常数项是    1 3 5 ... 2 1
2

!
n n

n
    

  ，故得证.；
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(2)展开式的通项为
2 2 2

2 21r n r n r r n r
n nC x C x      ，

中间项对应的 r n ，所以中间项为 2
n n
nC x ，

又
 

 
    

2

1 3 5 ... 2 1 2 4 6 ... 22 !
2 ! ! ! !

n n n n
n

n nn
C x x x

n n n n n
         

    
  

         
1 3 5 ... 2 1 2 1 3 5 ... 1 3 5 ... 2 1 !

2
! ! ! !

n
nnn n n n

x x
n n n n

               
   

 
    

1 3 5 ... 2 1
2

!
nn

x
n

    
  ，

所以  21 nx 的展开式中间一项是
    

1 3 5 ... 2 1
2

!
nn

x
n

    
 ，故得证.

14．(1)证明见解析；(2)证明见解析

【分析】(1)通过二项式展开可证明；

(2)由 10 1099 1 (1 100) 1    通过二项式展开可证明.

【详解】(1) 0 1 1 2 2 2 2 2( 1) 1 (1 ) 1 1n n n n n n
n n n n n nn n C C n C n C n n C n C n             ，

上式中的每一项都可以被 2n 整除，故 ( 1) 1nn   能被 2n 整除；

(2)  1010 0 1 2 2 10 10
10 10 10 1099 1 1 100 1 100 100 100 1C C C C           

2 2 10 10
10 101000 100 100C C      ，

上式中的每一项都可以被1000整除，故 1099 1 能被 1000 整除.
15．证明见解析.
【分析】利用二项式定理直接证明.

【详解】左边= 1 1 2 2 1 12 2 2 ( 1) 2 ( 1)n n n n n n
n n nC C C           

     1 1 2 2 00 1 2 10 1 12 2 2 2 ( 1) 2 ( 11 1 1 )n n n n n n n
n n n n nC C C C C                      2 1 n 

=1=右边.
即证.
16．54
【分析】由任意两点连线的条数，再排除边数可得.
【详解】任意两点连线的条数，再排除边数，

故正十二边形的对角线的条数是
2

12 12 66 12 54C     .

故答案为：54.
17．6
【分析】根据组合数的性质及组合数的计算公式计算可得；

【详解】解：因为
1
1 21n

nC 
  ，所以

2
1 21nC   ，即

 1
21

2
n n

 ，即 2 42 0n n   ，解得 6n  或 7n   (舍去)

故答案为：6
18．192
【分析】先排数学、体育，再排其余 4 节，利用乘法原理，即可得到结论．
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